GYTSPAHO2017 Trinidad and Tobago All Schools 1

Regions 1-2 (National) -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
01 CR1 How old are you?
. Missing 9 .
1 11 years old or younger 137 3.3%
2 12 years old 606 13.3%
3 13 years old 848 18.7%
4 14 years old 741 18.4%
5 15 years old 703 17.3%
6 16 years old 652 16.4%
7 17 years old or older 432 12.7%
Q2 CR2 What is your sex?
Missing 9 .
1 Male 1,791 48.6%
2 Female 2,328 51.4%
Q3 TTR3 In what grade/form are you?
. Missing 12 .
1 Form 1 887 20.1%
2 Form 2 933 19.5%
3 Form 3 665 18.8%
4 Form 4 734 17.9%
5 Form 5 716 15.7%
6 Form 6 Lower 89 4.1%
7 Form 6 Upper 92 3.8%
Q4 TTR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?
. Missing 28 .
1 I usually don't have any spending money 250 5.8%
2 $10 or less 396 9.0%
3 $11-40 1,373 32.4%
4 $41-$80 583 14.1%
5 $81-5100 672 17.1%
6 $101-$150 373 9.7%
7 More than $150 453 11.8%
Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?
. Missing 149 .
1 Yes 1,013 26.6%
2 No 2,966 73.4%
Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?
. Missing 143 .
1 I have never tried smoking a cigarette 3,053 75.3%
2 7 years old or younger 95 2.4%
3 8 or 9 years old 93 2.3%
4 10 or 11 years old 188 4.9%
5 12 or 13 years old 233 6.0%
6 14 or 15 years old 234 6.6%
7 16 years old or older 89 2.4%
Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?
Missing 139 .
1 0 days 3,731 92.5%
2 1 or 2 days 114 3.2%
3 3 to 5 days 37 1.2%
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4 6 to 9 days 25 0.7%
5 10 to 19 days 18 0.6%
6 20 to 29 days 11 0.3%
7 All 30 days 53 1.5%
Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you
usually smoke per day?
. Missing 131 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,722 92.2%
2 Less than 1 cigarette per day 73 1.9%
3 1 cigarette per day 101 3.0%
4 2 to 5 cigarettes per day 65 1.7%
5 6 to 10 cigarettes per day 12 0.5%
6 11 to 20 cigarettes per day 3 0.1%
7 More than 20 cigarettes per day 21 0.6%
Q9 OR5 During the past 30 days, how often did you smoke hand-rolled cigarettes?
. Missing 108 .
1 I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days 3,833 95.2%
2 Less than once a week 59 1.3%
3 At least once a week but not every day 85 2.3%
4 Every day 43 1.2%
Q10 OR6 During the past 30 days, how often did you smoke manufactured cigarettes?
. Missing 19 .
1 I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days 3,850 93.0%
2 Less than once a week 115 3.0%
3 At least once a week but not every day 85 2.3%
4 Every day 59 1.7%
Q11 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such
as pipes, cigars, mini cigars/cigarillos, hookah)?
Missing 183 .
1 Yes 543 14.6%
2 No 3,402 85.4%
Q12 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as
pipes, cigars, mini cigars/cigarillos, hookah)?
Missing 254 .
1 Yes 236 6.5%
2 No 3,638 93.5%
Q13 OR7 During the past 30 days, how often did you smoke cigars/mini cigars/cigarillos?
. Missing 17 .
1 I did not smoke cigars/mini cigars/cigarillos during the past 30 days 3,894 94.4%
2 Less than once a week 113 2.7%
3 At least once a week but not every day 67 2.0%
4 Every day 37 0.9%
Q14 OR8 During the past 30 days, how often did you smoke tobacco in a pipe?
. Missing 31 .
1 I did not smoke tobacco in a pipe during the past 30 days 3,992 97.2%
2 Less than once a week 50 1.3%
3 At least once a week but not every day 26 0.7%
4 Every day 29 0.8%
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Q15 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response)
. Missing 64 .
1 I do not smoke 3,521 85.3%
2 At home 219 5.7%
3 At school 54 1.7%
4 At work 17 0.5%
5 At friends' houses 84 2.4%
6 At social events 31 1.0%
7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 55 1.3%
8 Other 83 2.1%
Qlo6 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?
. Missing 18 .
1 I don't smoke tobacco 3,346 80.1%
2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 616 15.9%
3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 105 2.9%
4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 43 1.1%
Q17 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to
ignore?
. Missing 22 .
1 I don't smoke tobacco 3,649 87.7%
2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 284 7.4%
3 Within 60 minutes 54 1.4%
4 1 to 2 hours 33 1.0%
5 More than 2 hours to 4 hours 19 0.7%
6 More than 4 hours but less than one full day 10 0.2%
7 1 to 3 days 17 0.5%
8 4 days or more 40 1.0%
Q18 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as snuff, chewing
tobacco, betel quid with tobacco)?
Missing 155 .
1 Yes 310 8.2%
2 No 3,663 91.8%
Q19 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as snuff, chewing
tobacco, betel quid with tobacco)?
Missing 104 .
1 Yes 166 4.4%
2 No 3,858 95.6%
Q20 CR15 Do you want to stop smoking now?
. Missing 41 .
1 I have never smoked 3,088 74.0%
2 I don't smoke now 684 17.7%
3 Yes 156 4.2%
4 No 159 4.1%
Q21 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?
. Missing 92 .
1 I have never smoked 3,142 76.7%
2 I did not smoke during the past 12 months 481 12.2%
3 Yes 258 7.0%
4 No 155 4.1%
Q22 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?
Missing 34 .
1 I have never smoked 3,163 76.2%
2 I don't smoke now 463 11.4%
3 Yes 389 10.4%



GYTSPAHO2017 Trinidad and Tobago All Schools 4

Regions 1-2 (National) -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
4 No 79 1.9%
Q23 OR10 How easy or difficult would you find it to go without smoking for as long as a week?
. Missing 123 .
1 I do not smoke now 3,226 79.3%
2 Very difficult 103 2.6%
3 Fairly difficult 55 1.3%
4 Fairly easy 103 2.9%
5 Very easy 518 13.8%
Q24 OR11 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to?
. Missing 163 .
1 I do not smoke now 3,199 79.6%
2 Very difficult 110 2.7%
3 Fairly difficult 67 1.9%
4 Fairly easy 102 2.6%
5 Very easy 487 13.2%
Q25 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)
. Missing 46 .
1 I have never smoked 3,345 80.5%
2 Yes, from a program or professional 78 1.9%
3 Yes, from a friend 128 3.3%
4 Yes, from a family member 98 2.6%
5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 71 2.2%
6 No 362 9.5%
Q26 OR12 How long ago did you stop smoking?
. Missing 56 .
1 I have never smoked 3,293 79.3%
2 I have not stopped smoking 135 3.4%
3 1-3 months 170 4.9%
4 4-11 months 100 2.6%
5 One year 100 2.8%
6 2 years 89 2.5%
7 3 years or longer 185 4.5%
Q27 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)
. Missing 80 .
1 I have never smoked 3,264 79.4%
2 I have not stopped smoking 127 3.2%
3 To improve my health 267 7.0%
4 To save money 39 1.2%
5 Because my family does not like it 60 1.6%
6 Because my friends do not like it 27 0.6%
7 Other 2604 7.0%

Q28 OR14 When you stopped smoking, how did you feel about it?
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1 I have never smoked 3,332 80.0%
2 I have not stopped smoking 134 3.3%
3 It was very difficult 44 1.2%
4 It was rather difficult 39 1.0%
5 It was rather easy 149 3.8%
6 It was very easy 391 10.6%
Q29 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?
. Missing 38 .
1 0 days 3,145 74.4%
2 1 to 2 days 266 6.8%
3 3 to 4 days 129 3.4%
4 5 to 6 days 79 2.2%
5 7 days 471 13.3%
Q30 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public
place, other than your home (such as school, shops, restaurants, shopping malls, movie theaters)?
. Missing 59 .
1 0 days 2,924 69.8%
2 1 to 2 days 504 13.2%
3 3 to 4 days 200 5.3%
4 5 to 6 days 86 2.1%
5 7 days 355 9.6%
Q31 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public place
(such as playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, beaches)?
. Missing 43 .
1 0 days 2,621 61.9%
2 1 to 2 days 679 17.4%
3 3 to 4 days 262 6.9%
4 5 to 6 days 105 2.9%
5 7 days 418 10.9%
Q32 OR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any public
transportation vehicles, such as trains, buses, or taxicabs?
. Missing 51 .
1 I did not use public transportation during the past 7 days 1,955 47.3%
2 I used public transportation but no one smoked in my presence 1,617 39.1%
3 1 to 2 days 246 6.6%
4 3 to 4 days 82 2.2%
5 5 to 6 days 72 2.0%
6 7 days 105 2.8%
Q33 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school
property?
Missing 97 .
1 Yes 1,153 30.6%
2 No 2,878 69.4%
Q34 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?
. Missing 59 .
1 Definitely not 552 12.5%
2 Probably not 266 7.3%
3 Probably yes 976 23.6%
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4 Definitely yes 2,275 56.6%
Q35 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as schools, shops, restaurants,
shopping malls, movie theaters)?
Missing 96 .
1 Yes 3,149 79.2%
2 No 883 20.8%
Q36 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks, entrances to
buildings, parks, beaches)?
Missing 125 .
1 Yes 2,582 64.2%
2 No 1,421 35.8%
Q37 CR26 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one
response)
. Missing 56 .
1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,718 90.5%
2 I bought them in a store or shop 111 3.1%
3 I bought them from a street vendor 49 1.4%
4 I bought them at a kiosk 13 0.4%
5 I bought them from a vending machine 11 0.2%
6 I got them from someone else 102 2.8%
7 I got them some other way 68 1.7%
Q38 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?
. Missing 97 .
1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,732 91.9%
2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 123 3.2%
3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 176 4.9%
Q39 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?
. Missing 106 .
1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,746 92.3%
2 I bought them in a pack 117 3.5%
3 I bought individual sticks (singles) 90 2.5%
4 I bought them in a carton 23 0.6%
5 I bought them in rolls 21 0.5%
6 I bought tobacco and rolled my own 25 0.6%
Q40 TTR40 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?
. Missing 67 .
1 $10 or less 286 6.7%
2 $11-515 222 5.2%
3 $16-520 386 9.3%
4 $21-$30 1,023 26.6%
5 $31-$35 226 5.9%
6 $36-540 154 4.3%
7 More than $40 129 3.0%
8 I don't know 1,635 39.0%
Q41 TTR41 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one response)
Missing 102

o

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,638 89.6
2 No usual brand 98 2.3

o
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3 Du Maurier 135 3.8%
4 Dunhill 76 2.1%
5 Broadway 50 1.5%
6 Other 29 0.7%
Q42 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,
internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies?
Missing 186 .
1 Yes 1,658 43.6%
2 No 2,284 56.4%
Q43 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs, concerts,
or community events, or social gatherings?
Missing 100 .
I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the past 30 2,001 50.4%
days
2 Yes 671 17.0%
3 No 1,356 32.6%
Q44 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?
Missing 140 .
1 Yes, but I didn't think much of them 1,088 29.1%
2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 596 15.6%
3 No 2,304 55.3%
Q45 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use?
Missing 147 .
1 Yes 1,560 38.9%
2 No 1,657 42.1%
3 I don't know 764 19.0%
Q46 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?
Missing 110 .
1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 521 12.9%
2 Yes 2,214 57.1%
3 No 1,283 30.0%
Q47 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of
sale (such as stores, shops, kiosks, etc.)?
Missing 136 .
1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 960 24.0%
2 Yes 823 21.8%
3 No 2,209 54.1%
Q48 OR36 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at sports
events, fairs, concerts, or community events?
Missing 136 .
1 I did not attend any sports events, fairs, concerts, or community events in the past 30 days 1,526 38.9%
2 Yes 336 8.4%
3 No 2,130 52.7%
Q49 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on it
such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?
Missing 118

1 Yes 603 15.3

o
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2 Maybe 1,121 27.2%

3 No 2,286 57.5%
Q50 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?

. Missing 253 .

1 Yes 519 13.3%

2 No 3,356 86.7%
Q51 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?

. Missing 267 .

1 Yes 322 8.7%

2 No 3,539 91.3%
Q52 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?

. Missing 111 .

1 Definitely not 3,048 74.7%

2 Probably not 503 12.5%

3 Probably yes 346 9.8%

4 Definitely yes 120 3.1%
Q53 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?

. Missing 127 .

1 Definitely not 3,211 79.2%

2 Probably not 450 11.4%

3 Probably yes 245 6.8%

4 Definitely yes 95 2.6%
Q54 OR45 Do your parents smoke tobacco?

. Missing 160 .

1 None 2,829 69.3%

2 Both 217 6.3%

3 Father only 599 16.5%

4 Mother only 126 3.4%

5 Don't know 197 4.5%
Q55 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?

. Missing 126 .

1 Definitely not 722 17.7%

2 Probably not 514 12.6%

3 Probably yes 1,522 38.8%

4 Definitely yes 1,244 30.9%
Q56 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health?

. Missing 143 .

1 Definitely not 424 9.5%

2 Probably not 154 4.5%

3 Probably yes 414 10.4%

4 Definitely yes 2,993 75.6%
Q57 OR54 Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after that?

. Missing 224 .

1 Definitely not 2,557 64.2%

2 Probably not 739 20.0%

3 Probably yes 401 10.9%

4 Definitely yes 207 4.9%
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Q58 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,
parties, or in other social gatherings?
Missing 254 .
1 More comfortable 1,268 33.1%
2 Less comfortable 914 23.7%
3 No difference whether smoking or not 1,692 43.2%
Q59 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."
. Missing 183 .
1 I currently smoke cigarettes 265 6.9%
2 Strongly agree 200 5.3%
3 Agree 297 8.2%
4 Disagree 1,241 31.5%
5 Strongly disagree 1,942 48.0%
Q60 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?
Missing 298 .
1 Yes 2,601 71.9%
2 No 1,229 28.1%
Q61 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?
. Missing 141 .
1 0 days 3,430 84.3%
2 1 or 2 days 286 7.7%
3 3 to 5 days 85 2.5%
4 6 to 9 days 52 1.6%
5 10 to 19 days 49 1.5%
6 20 to 29 days 19 0.5%
7 All 30 days 66 2.0%
Q62 ELR3 In total, how many days have you used an electronic cigarette or e-cigarette in your entire life?
. Missing 142 .
1 0 days 3,055 73.1%
2 1 day 402 11.4%
3 2 to 10 days 268 7.6%
4 11 to 20 days 89 2.7%
5 21 to 50 days 74 2.2%
6 51 to 100 days 69 2.2%
7 More than 100 days 29 0.8%
Q63 SLR1 How old were you when you first tried using smokeless tobacco?
. Missing 212 .
1 I have never tried using smokeless tobacco 3,392 85.8%
2 7 years old or younger 109 2.8%
3 8 or 9 years old 68 1.9%
4 10 or 11 years old 79 2.1%
5 12 or 13 years old 101 2.7%
6 14 or 15 years old 111 3.1%
7 16 years old or older 56 1.7%
Q64 SLR2 During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco?
Missing 186

1 0 days 3,673 92.4
2 1 or 2 days 123 3.3

o

o
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3 3 to 5 days 55 1.5%
4 6 to 9 days 23 0.7%
5 10 to 19 days 24 0.7%
6 20 to 29 days 11 0.3%
7 All 30 days 33 1.0%
Q65 SLR10 The last time you used smokeless tobacco during the past 30 days, how did you get it? (select only one
response)
. Missing 221 .
1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days 3,568 90.6%
2 I bought it in a store or shop 135 3.8%
3 I bought it from a street vendor 40 1.1%
4 I bought it at a kiosk 15 0.3%
5 I bought it from a vending machine 17 0.4%
6 I got it from someone else 85 2.6%
7 I got it some other way 47 1.2%
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